

# ЦИВИЛИЗАЦИЯ БМАК И МЕСТОНАХОЖДЕНИЕ МАРХАШИ ОКОЛО 2300-1800 ГГ. ДО Н.Э.

АНРИ-ПОЛЬ ФРАНКФОРТ

(Франция)

Проблема локализации древневосточных топонимов, известных из клинописных текстов, длительное время привлекает внимание ученых. Количество мест, расположенных к востоку от Месопотамии, упоминается в клинописных источниках конца III-начала II тысячелетий. Они приводятся в связи с приобретением каких-либо материальных ценностей или из-за дипломатических или политических событий.

Некоторые из данных территорий или стран идентифицируются достаточно четко, хотя и не всегда точно. К ним относятся Элам, Аван, Аншан и Симашки на юге и юго-западе Ирана. От Персидского залива до долины Инда и Хараппской цивилизации это Дилмун, Маган и Мелухха. Возможно, Тукриш располагался на северо-западе Ирана и Аратта — в провинции Керман. А как обстоит дело с идентификацией Мархаши?

Ясно, что в более поздний, старовавилонский период страна Марахши, или Барахши переместилась на территорию, расположенную ближе к Месопотамии, возможно, в Загрос. Но в конце III-начале II тысячелетий Мархаши определенно был страной, независимой от Элама и Месопотамии, расположенной на востоке Элама. Разные ученые выдвигали несколько гипотез. По Штейнкеллеру, Мархаши располагалась в Кермане, а по Валлату — в "Иранском Белуджистане". Целью этого доклада является обсуждение различных прежних гипотез и высказывание предположения относительно ее локализации в Центральной Азии и идентификации с цивилизацией БМАК (Бактрийско-маргианский археологический комплекс).

Все исторические записи о походах на Восток правителей Акхада и Ура III, все списки стран, все "экзотические" минералы (металл, камень), растения и животные указывают на восточную страну Элам и территорию, расположенную близко к Макану и Мелуххе. Детальная проверка приводит к заключению, что ни одна из упомянутых реалий не позволяет точно определить местонахождение Мархаши, но они дают возможность предположить, что цивилизация Окса является альтернативной Керману действующей гипотезой. Согласно Штейнкеллеру, "Мархаши являлась основной политической силой, которая контролировала восточную часть Иранского плато и действовала в качестве посредника между Месопотамией и Эламом на западе и Мелуххой на востоке".

С исторической точки зрения страна упоминается только со времен правления Саргона до периода Ур III и исчезает после Хаммурапи. Согласно наилучшим и самым последним хронологическим данным Бактрии и Маргианы именно этот период являлся временем процветания цивилизации БМАК. После 1800-1700 гг. начинается фаза упадка, которая растягивается на очень длительный срок.

С географической точки зрения цивилизация БМАК в значительной степени развивалась в Туркменистане, Узбекистане, Афганистане и Таджикистане — на севере и юге от Гиндукуша. Она имела свои границы, определенные расположением археологических памятников с хорошо идентифицированными материалами в восточной части Ирана в районе Нишапура, в Сеистане возле Над-и Али (граничащем с Маганом), в Белуджистане на Мергаре Наушаро (граничащем с Мелуххой) и на севере-востоке Афганистана в Шортугае (также напротив границы с Мелуххой). Именно эта зона и является местом возможной локализации Мархаши.

С культурной точки зрения, материал, найденный на памятниках Маргианы и Бактрии, включает много ценных артефактов и художественных изделий, импортированных из Месопотамии или Элама, с одной стороны, и Индской цивилизацией, с другой. Как теперь стало известно, на Западе международные связи цивилизации Окса распространялись до Анатолии и Сирии. Это вполне соответствует роли страны-посредника в отношениях, затрагивающих дальние расстояния и обмены, предполагаемые для Мархаши. Однако, этого недостаточно для того, чтобы отдать предпочтение цивилизации Окса охотнее, чем Керману в локализации Мархаши.

Керманская гипотеза в пользу Мархаши сейчас более слабая, чем последние очень важные открытия Джирофта и Халил Руда в Кермане. Данные памятники имеют свои крепкие связи с Месопотамией в более раннее время, чем БМАК. С другой стороны, нет подтверждения какой-либо крепкой или непосредственной связи с Индской цивилизацией. Кажется, Керман больше подходит для идентификации с Араттой (Маджидзаде) или, например, с Симашками (Валлат).

Гипотезу о цивилизации БМАК также значительно подкрепляет Мурей в отношении расположения Тухриша на северо-востоке Ирана. Эта страна располагается "между Мархаши и Эламом" на основании текста под названием "География Саргона". Согласно месопотамским и сирийским текстам, лазурит и металлические изделия с драгоценными цветными инкрустациями, происходящие из Тухриша, может подразумевать голубой камень из Афганистана (конечно) и драгоценности с цветными вставками из цивилизации Окса, хорошо известные по усыпальницам Бактрии и Маргианы. Ювелирная техника необычна, а как мы знаем, минеральные ресурсы и драгоценные камни бактрийских гор находились под контролем цивилизации Окса.

С лингвистической точки зрения, нельзя проследить никакой непосредственной связи от Мархаши до авестийской Моуру или староперсидского Маргуша. Но специалисты-лингвисты сделали предположение о том, что Мархаши — это копия оригинала \*Варахши или \*Варгуши. Необходимы дальнейшие исследования, так как только дополнительный археологический материал, новые тексты и свежие интерпретации смогут разрешить данный вопрос.

Таким образом, пока отсутствует какой-либо определенный аргумент, который может поставить точку, но в настоящее время гипотеза о цивилизации БМАК рассматривается очень серьезно благодаря раскопкам в Туркменистане и открытиям профессора В.И.Сарианиди.